

《中共中央关于加强党的政治建设的意见》

如何抓好党的政治建设

为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神，切实加强党的政治建设，坚持和加强党的全面领导，推进全面从严治党向纵深发展，不断提高党的执政能力和领导水平，确保全党统一意志、统一行动、步调一致向前进，现提出本意见。

主要特点

01

突出政治性

鲜明体现了坚持和加强党的全面领导，坚持党要管党、全面从严治党，坚决维护以习近平总书记为核心的党中央权威和集中统一领导的要求。

02

突出系统性

对加强党的政治建设各方面任务进行系统设计、统筹推进，实现各要素衔接联动、同频共振。以党章为根本遵循，把党章明确的党的性质和宗旨、指导思想和奋斗目标、路线和纲领落到实处、要突显党的**政治建设的根本性地位**，聚焦党的**政治属性、政治使命、政治目标、政治追求**持续发力。

03

突出统领性

以党的政治建设为统领，把**政治标准**和**政治要求**贯穿党的**思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设**以及**制度建设、反腐败斗争**始终，以政治上的加强推动全面从严治党向纵深发展，引领带动党的建设质量全面提高。

04

突出针对性

坚持**问题导向**，注重“**靶向治疗**”，针对政治意识不强、政治立场不稳、政治能力不足、政治行为不端等突出问题**强弱项补短板**。把党的政治建设融入党和国家重大决策部署的制定和落实全过程。



主要任务

01

坚定政治信仰

《意见》着眼夯实党的政治建设思想根基，强调坚持用党的科学理论武装头脑，最重要的就是用**习近平新时代中国特色社会主义思想**武装全党、教育人民，牢固树立**共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想**。

坚定“**四个自信**”，坚定执行党的政治路线，坚决站稳政治立场，**牢记初心使命**，凝聚起同心共筑中国梦的磅礴力量。

02

强化政治领导

《意见》抓住党的政治领导这个根本要求，就坚持和加强党的全面领导特别是坚决做到“**两个维护**”。

研究制定党领导经济社会各方面重要工作的党内法规。健全**党中央集中统一领导重大工作**的体制机制。

完善地方党委、党组、党的工作机关实施党的领导的体制机制。建立健全国有企业党委（党组）和农村、事业单位、街道社区等的**基层党组织发挥领导作用的制度规定**。

03

提高政治能力

《意见》着眼于提高各级各类组织和党员、干部的政治能力，针对不同主体分别提出要求。

要认真贯彻落实新时代党的组织路线，不断强化各级各类党组织政治属性和政治功能。彰显国家机关政治属性，发挥群团组织政治作用，认真履行政治职责。强化国有企事业单位政治导向。

不断提高党员干部特别是领导干部政治本领，加强政治能力训练和政治实践历练，切实提高把握方向、把握大势、把握全局的能力和辨别政治是非、保持政治定力、驾驭政治局面、防范政治风险的能力。

04

净化政治生态

《意见》提出要把营造风清气正的政治生态作为基础性、经常性工作。着力增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性，严明党的政治纪律和政治规矩，发展积极健康的党内政治文化。

突出政治标准选人用人，永葆共产党人清正廉洁的政治本色，推动实现正气充盈、政治清明。



如何抓好贯彻落实

01

落实领导责任

各级党委（党组）要坚决把思想和行动统一到党中央的决策部署上来，**各级党委（党组）要切实担负起本地区本部门党的政治建设工作主体责任**，将其纳入党委（党组）工作总体布局，摆在首要位置来抓，认真研究部署、大力推进落实。

党委（党组）书记要认真履行**第一责任人职责**。各级党的建设工作领导小组要发挥统筹协调的职能作用。

各级纪检监察机关和党委有关部门要各司其职、各负其责，履行推进**党的政治建设工作**相关职责。

02

抓住“关键少数”

坚持抓**“关键少数”**和管**“绝大多数”**相结合，重点是抓领导机关和领导干部，发挥其示范引领作用。

各级**领导干部**特别是**高级干部**要深刻认识自己在加强党的政治建设中的**特殊重要性**和肩负的**重大责任**，坚决做到“两个维护”，成为坚定的马克思主义者。

03

强化制度保障

把建章立制贯穿**全过程各方面**，建立健全**长效机制**，形成系统完备、有效管用的政治规范体系，真正实现党的政治建设有章可循，有据可依。

04

加强监督问责

要加大**监督问责力度**，对落实党的政治建设责任不到位、推进党的政治建设工作不力，以及违反党的政治纪律和政治规矩的行为**严肃问责追责**。

